

В НАСЛЕДИИ А. П. ЧЕХОВА БОЛЬШЕ НЕТ «БЕЛЫХ ПЯТЕН»

НЕМНОГИЕ из миллионов почитателей Антона Павловича Чехова знают, что даже в 30 томах его Полного собрания сочинений и писем, которое издавалось дважды, не была опубликована очень важная часть наследия классика. А именно — тысячи переписных карточек, которые Антон Павлович заполнял собственноручно, проводя в 1890-м году на Сахалине перепись населения. Как признался писатель, перепись он задумал исключительно с целью «познакомиться поближе с жизнью большинства «сырьных». Это был гениальный ход — иначе каторжное начальство вряд ли позволило бы посетить каждое селение молодому столично-му литератору, имевшему при себе лишь удостоверение корреспондента газеты «Новое время».

Недолго до отъезда с Сахалина А. П. Чехов писал своему издателю А. С. Суворину: «Употребляя я при переписи карточную систему и много уже записано, около 10 тысяч каторжных и поселенцев». По официальным данным на острове проживало тогда около 16 тысяч человек. То есть, за три месяца, проведенных на Сахалине, Чехов успел поговорить с большинством местных жителей и получить самое подробное представление о тех, кого судьба забросила в «этот мешко невыносимых страданий, на какие только бывает способен человек вольный и подневольный» (цитата из письма Суворину).

Большую часть переписных карточек Чехов увез с собой в Москву. Почти все они хранятся в отделе рукописей Российской государственной библиотеки и в Российском государственном архиве литературы и искусства. К карточкам долгое время имел доступ только узкий круг специалистов. Этот огромный и интереснейший массив чеховских документов до сих пор не был подробно изучен и систематизирован, то есть фактически не был введен в научный оборот.

И ВОТ, наконец, это последнее «белое пятно» в наследии Чехова устранено. В сентябре

«Быть может, пригодится и мои цифры...»

МАТЕРИАЛЫ САХАЛИНСКОЙ ПЕРЕПИСИ А. П. ЧЕХОВА

1890 год

«Быть может, пригодится и мои цифры...»

МАТЕРИАЛЫ САХАЛИНСКОЙ ПЕРЕПИСИ А. П. ЧЕХОВА

1890 год

Южно-Сахалинское издательство «Рубеж» выпустило книгу ««Быть может, пригодятся и мои цифры». Материалы Сахалинской переписи А. П. Чехова. 1890 г.». В объемном 600-страничном издании опубликованы практические все сохранившиеся переписные карточки — 7445 штук!

думанно, дополненная великколепными научными комментариями, архивными фотоснимками, детальной хроникой пребывания Чехова на острове. Мы словно следуем за Антоном Павловичем по его напряженному сахалинскому маршруту. Переезжаем из Александровского округа в Ты-

ледних числах сентября, и прекрасно изданный том, только что вышедший из печати, стал замечательным подарком каждому участнику. Очень высоко оценил качество работы издателей научный редактор книги, председатель научной комиссии Совета по истории мировой культуры РАН, профессор МГУ Владимир Борисович Катаев. «Очень отрадно, — сказал он, — что материалы сахалинской переписи Чехова вышли отдельной книгой именно на Сахалине, но при этом уровень издания — по сути европейский».

ИЗДАНИЕ переписных карточек А. П. Чехова, как сказано в предисловии, «безусловно, станет важным, возможно, знаковым событием для исследователей и почитателей творчества

великого писателя. Наверняка по-другому будет видено и оценено самое дальнее и во многом загадочное его путешествие на Сахалин. Возможно, изменятся не только акценты, но и сам взгляд у исследователей и биографов А. П. Чехова и на сахалинское путешествие, и на книгу «Остров Сахалин».

Но, на мой взгляд, публикация материалов переписи кроме чисто научного имеет еще один важный аспект — генеалогический. Ведь на острове и за его пределами сегодня немало потомков тех людей, кто в 1890 году проживал на Сахалине. И сегодня каждый, кто знает о своих сахалинских корнях, может отыскать в книге фамилии своих предков и выяснить, общаются ли с ними Чеховы. Сделать

это несложно, стоит лишь заглянуть в именной указатель и найти нужную фамилию.

Остается добавить, что книга вышла в рамках областной программы книгоиздания социально значимой литературы. А блестящее полиграфическое качество стало возможным благодаря помощи спонсоров — компаний «Сахалинская Энергия» и «Эксон Нефтегаз Лимитед».

Владимир СЕМЕНЧИК,
г. Южно-Сахалинск.

Сахалинские каторжане.

Выходу книги предшествовала огромная и кропотливая работа сахалинских историков, специалистов областного Государственного архива, сотрудников Южно-Сахалинского музея книги А. П. Чехова «Остров Сахалин». На протяжении более чем пяти лет они занимались систематизацией и расшифровкой переписных карточек, искали разгадки тех или иных пометок, сделанных на бланках рукой писателя. В итоге перед нами — подробнейшая картина всех контактов Чехова с сахалинцами, выстроенная последовательно и про-

мовский, а затем в Корсаковский, добираемся из одного поселения в другое, заходим в дома, разговариваем с людьми разных сословий — чиновниками и крестьянами, ссыльнопоселенцами и каторжными... На страницах книги оживают тысячи и тысячи судеб, прошедших перед глазами великого русского писателя!

ВЫПУСК книги был приурочен к международной научной конференции, посвященной 115-й годовщине сахалинской поездки А. П. Чехова. Конференция прошла в Южно-Сахалинске в по-